Peter Gallin, 12. September 2006


Definitionen und Sätze im Sudoku

Das Sudoku-Spiel besteht aus 81 Feldern. Es werden in die Felder natürliche Zahlen von 1 bis 9 eingesetzt. Diese nennen wir einfach Zahlen.

Es gibt folgende Mengen aus 9 rechteckig zusammenhängenden Feldern:

Kasten (3x3), Spalte (9x1) und Zeilen (1x9).

Wir nennen diese drei Typen „Einheiten“.

Ziel des Sudoku-Spiels ist es, in alle Einheiten sämtliche Zahlen von 1 bis 9 einzusetzen.

In jedem Kasten gibt es drei horizontale und drei vertikale Feldreihen. Wir nennen sie Reihen.

Zu jedem Feld gibt es Kandidaten, das sind diejenigen Zahlen, die noch im betreffenden Feld beim momentanen Füllstand des gesamten Spiels eingesetzt werden können.

Kommt in einem Feld nur ein Kandidat vor, so ist dies eine eindeutige Zahl, welche bereits eingesetzt werden kann.

Kommt in der Menge der Kandidaten einer Einheit eine Zahl nur einmal vor, so ist dies eine einsame Zahl und kann auch bereits eingesetzt werden.

Kommen in der Menge der Kandidaten einer Einheit zwei Zahlen in zwei Feldern genau je einmal vor, so werden alle weiteren Kandidaten in diesen beiden Feldern ausgeschlossen. Es liegt ein einsames Paar vor.

Analog gibt es einsame Tripel und n-Tupel.

Gibt es in einer Einheit zwei Felder mit je genau zwei gleichen Kandidaten, so liegt ein eindeutiges Paar vor. Dieses eindeutige Paar bewirkt, dass die beiden beteiligten Kandidaten in der betreffenden Einheit sonst nirgends eingesetzt werden können.

Gibt es in einer Einheit drei Felder mit je zwei oder drei Kandidaten, die alle aus der gleichen Menge von drei Zahlen stammen, so liegt ein eindeutiges Tripel vor. Dieses eindeutige Tripel bewirkt, dass die beteiligten drei Kandidaten in der betreffenden Einheit sonst nirgends eingesetzt werden können.

Allgemein für n>1:

Gibt es in einer Einheit n Felder mit je zwei oder mehr bis maximal n Kandidaten, die alle aus der gleichen Menge von n Zahlen stammen, so liegt ein eindeutiges n-Tupel vor. Dieses eindeutige n-Tupel bewirkt, dass die beteiligten n Kandidaten in der betreffenden Einheit sonst nirgends eingesetzt werden können.

Spezialfall für n=1: Es liegt eine eindeutige Zahl vor.

Tritt in einem Kasten eine gewisse Zahl mehrfach, aber nur innerhalb einer einzigen Reihe auf, dann kann diese Zahl in der Spalte oder Zeile, welche diese Reihe enthält, nicht an anderer Stelle auftreten. Es liegt eine absorbierende Reihe vor.

Allgemeiner: Tritt in einer Einheit eine gewisse Zahl mehrfach, aber nur innerhalb einer einzigen Reihe auf, dann kann diese Zahl in der anderen Einheit, welche diese Reihe enthält, nicht an anderer Stelle auftreten. Es liegt eine absorbierende Reihe vor.

Spezialfall: Wenn in einem Kasten eine gewisse Zahl nur einmal auftritt, liegt eine einsame Zahl vor.

